



Znak sprawy:AD-262-6/2018

### **Pytania i odpowiedzi, zmiana treści SIWZ oraz terminu składania ofert**

dotyczy: postępowania o udzielenie zamówienia publicznego w trybie przetargu nieograniczonego pn.: Świadczenie usług w zakresie rezerwacji, wystawiania, sprzedaży i sukcesywnej dostawy krajowych i zagranicznych biletów lotniczych dla Instytutu Geografii i PZ PAN w Warszawie, Krakowie i Toruniu.

Zamawiający działając na podstawie art. 38 ust. 1 i 2 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U. z 2017r. poz. 1579 ze zm.) zwanej dalej Ustawą, udziela poniżej informacji o pytaniach Wykonawcy odnoszących się do SIWZ oraz odpowiedzi na nie:

#### **Pytanie nr 1:**

Zamawiający w Rozdziale VII SIWZ stawia Warunki udziału w postępowaniu dot. m.in.

- posiadania kompetencji lub uprawnień do prowadzenia określonej działalności zawodowej (posiadanie wpisu do CEOTiPT)

- sytuacji ekonomicznej lub finansowej (posiadanie ubezpieczenia od odpowiedzialności cywilnej na określoną kwotę oraz posiadanie środków finansowych lub zdolności kredytowej na określoną kwotę)

- zdolności technicznej lub zawodowej (wykonanie określonego rodzaju usług)

jednak w dalszej części SIWZ nie podano i wykazano - jakimi dokumentami Zamawiający będzie weryfikował i sprawdzał, czy dany wykonawca spełnia lub nie te warunki. Czy zatem wystarczające jest, aby wykonawcy złożyli wstępne oświadczenie, że spełniają warunki udziału w postępowaniu - wg zał. nr 5 do SIWZ, czy Zamawiający będzie żądał od Wykonawcy (którego oferta zostanie najwyżej oceniona - zg z procedurą 24 aa ust. 1 ustawy Pzp) tych dokumentów tj. polisy OC, Informacji z banku czy Wykazu usług? Jeśli tak - to Zamawiający nie zamieścił na stronie wzoru Wykazu usług. Czy zatem wykonawcy mają przygotować taki wykaz na swoim wzorze?

W zamieszczonych odpowiedziach na pytania z dnia 10.10.br. Zamawiający udzielił odpowiedzi na podobne pytanie (nr 6), jednak jest ona niejasna - gdyż dalej nie zostało określone, jakich dokumentów będzie żądał Zamawiający od Wykonawcy, którego wezwie do ich złożenia, aby sprawdzić czy spełnia on postawione warunki udziału w postępowaniu.

#### **Odpowiedź:**

Zamawiający dokona wstępnej weryfikacji i sprawdzi, czy dany Wykonawca spełnia lub nie spełnia warunków udziału w postępowaniu na podstawie złożonych wraz z ofertą dokumentów, o których mowa w Rozdziale VIII ust. 1 pkt 1 i 2 (Załącznik nr 4 i Załącznik nr 5 do SIWZ).

Zamawiający wezwie Wykonawcę, którego oferta zostanie oceniona najwyżej, do złożenia dokumentów potwierdzających spełnienie warunków udziału w postępowaniu tj.:

- a) odpis z właściwego rejestru lub z centralnej ewidencji i informacji o działalności gospodarczej, jeżeli odrębne przepisy wymagają wpisu do rejestru lub ewidencji, w celu wykazania braku podstaw do wykluczenia na podstawie art. 24 ust. 5 pkt 1 ustawy;



- b) zaświadczenia właściwego naczelnika urzędu skarbowego potwierdzającego, że Wykonawca nie zalega z opłacaniem podatków, lub zaświadczenie, że uzyskał zgodę na zwolnienie, odroczenie lub rozłożenie na raty zaległych płatności, lub wstrzymanie w całości wykonania decyzji organu podatkowego wystawione nie wcześniej niż 3 miesiące przed upływem terminu składania ofert;
- c) zaświadczenie właściwego oddziału ZUS lub KRUS potwierdzające odpowiednio, że nie zalega z opłacaniem składek na ubezpieczenie zdrowotne i społeczne wystawione nie wcześniej niż 3 miesiące przed upływem terminu składania ofert;
- d) aktualne zaświadczenie o członkostwie lub byciu agentem Międzynarodowego Zrzeszenia Przewoźników Lotniczych IATA (International Air Transport Association);
- e) aktualne zaświadczenie o wpisie do Ewidencji Organizatorów Turystyki i Pośredników Turystycznych;
- f) ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej w zakresie prowadzonej działalności związanej z przedmiotem zamówienia na kwotę nie mniejszą niż 500 000 zł oraz przedstawi informację z banku lub spółdzielczej kasy oszczędnościowo-kredytowej potwierdzającą wysokość posiadanych środków finansowych lub zdolności kredytowej Wykonawcy na kwotę nie mniejszą niż 500 000 zł, wystawioną nie wcześniej niż 3 miesiące przed upływem terminu składania ofert w postępowaniu o udzielenie zamówienia;
- g) wykaz usług, które Wykonawca wykonuje lub wykonał należycie w okresie ostatnich trzech lat przed upływem terminu składania ofert (a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy – w tym okresie) trzy usługi o wartości porównywalnej z przedmiotem niniejszego zamówienia; Zamawiający przez usługę porównywalną rozumie zrealizowanie takiej usługi, której czas realizacji na podstawie jednej umowy wynosi minimum 10 miesięcy. Wykonawca podaje wartość (w PLN) usług, ich przedmiot, daty wykonania i podmioty, na rzecz których zostały wykonane oraz załączy dowody, czy zostały lub są wykonywane należycie.

Zamawiający nie zamieścił na stronie wzoru Wykazu usług oraz informuje, że Wykonawcy mają przygotować taki wykaz na swoim wzorze oraz załączyć do powyższego wykazu usług dowody, czy zostały lub są wykonywane należycie.

#### **Pytanie nr 2:**

Zamawiający w Rozdziale VII SIWZ pkt. 2 określił warunki dot. posiadania kompetencji lub uprawnień do prowadzenia określonej działalności zawodowej m.in. posiadanie wpisu do Centralnej Ewidencji Organizatorów Turystyki i Pośredników Turystycznych (CEOTiPT)?

Na jakiej podstawie Zamawiający żąda zatem złożenia wraz z ofertą: aktualnego zaświadczenia o członkostwie lub byciu agentem Międzynarodowego Zrzeszenia Przewoźników Lotniczych IATA?

#### **Odpowiedź:**

Zamawiający usuwa (wykreśla) w Rozdziale VIII SIWZ ust. 1 pkt 3 i 4 tj.:

”

- 3) Aktualne zaświadczenie o członkostwie lub byciu agentem **Międzynarodowego Zrzeszenia Przewoźników Lotniczych IATA (*International Air Transport Association*)**,
- 4) Aktualne zaświadczenie o wpisie do **Ewidencji Organizatorów Turystyki i Pośredników Turystycznych**,”

Jednocześnie Zamawiający rezygnuje z żądania złożenia wraz z ofertą powyższych zaświadczeń.



**Pytanie nr 3:**

W Rozdziale VIII – Zamawiający zawarł następujący zapis:

- 5) W przypadku wspólnego ubiegania się o zamówienie przez Wykonawców, oświadczenia, o których mowa w pkt 1 - 4, składa każdy z Wykonawców wspólnie ubiegających się o zamówienie. Dokumenty te potwierdzają brak podstaw wykluczenia z postępowania w zakresie, w którym Wykonawca zobowiązany jest wykazać brak podstaw wykluczenia z postępowania oraz spełnianie warunków udziału w postępowaniu w zakresie, w którym każdy z Wykonawców wykazuje spełnianie warunków udziału w postępowaniu,

Proszę o wyjaśnienie - na jakiej postawie Zamawiający żąda dokumentów dot. posiadania wpisu do CEOTiPT oraz zaświadczenia IATA od każdego Wykonawcy wspólnie ubiegających się o udzielenie zamówienia?

**Odpowiedź:**

Zamawiający dokonuje zmian treść w Rozdziale VIII SIWZ ust. 1 pkt 5:

**Zapis:**

„W przypadku wspólnego ubiegania się o zamówienie przez Wykonawców, oświadczenia, o których mowa w pkt 1 - 4, składa każdy z Wykonawców wspólnie ubiegających się o zamówienie. Dokumenty te potwierdzają brak podstaw wykluczenia z postępowania w zakresie, w którym Wykonawca zobowiązany jest wykazać brak podstaw wykluczenia z postępowania oraz spełnianie warunków udziału w postępowaniu w zakresie, w którym każdy z Wykonawców wykazuje spełnianie warunków udziału w postępowaniu,”

**Zastępuje się zapisem:**

„W przypadku wspólnego ubiegania się o zamówienie przez Wykonawców, oświadczenia, o których mowa w pkt 1 i 2 (Załącznik nr 4 i Załącznik nr 5 do SIWZ), składa każdy z Wykonawców wspólnie ubiegających się o zamówienie. Dokumenty te potwierdzają brak podstaw wykluczenia z postępowania w zakresie, w którym Wykonawca zobowiązany jest wykazać brak podstaw wykluczenia z postępowania oraz spełnianie warunków udziału w postępowaniu w zakresie, w którym każdy z Wykonawców wykazuje spełnianie warunków udziału w postępowaniu,”

Zamawiający żąda dokumentów, o których mowa w pkt 1 i 2 (Załącznik nr 4 i Załącznik nr 5 do SIWZ) od każdego z Wykonawców wspólnie ubiegających się o udzielenie zamówienia.

**Pytanie nr 4:**

Zamawiający w Rozdziale VII ust. 1 podał podstawy wykluczenia z postępowania - **art. 24 ust. 1 pkt. 12-23** oraz **art. 24 ust. 5 pkt. 1-4**.

Zostało to też zawarte w Ogłoszeniu o zamówieniu.

Natomiast w Rozdziale XXV WYKLUCZENIE WYKONAWCY Zamawiający zawarł zapis:

1. Zamawiający wykluczy Wykonawcę w przypadku zaistnienia okoliczności, o których mowa w art. 24 ust. 1 pkt 12 do 23.
2. Zamawiający wykluczy Wykonawcę w przypadku zaistnienia okoliczności, o których mowa w art. 24 ust. 5 pkt 1-4 ustawy.
3. Zamawiający wykluczy Wykonawcę w przypadku zaistnienia okoliczności, o których mowa w art. 24 ust. 5 pkt 8 ustawy.

Proszę o wyjaśnienie, gdyż zapis zawarty w ust. 3 jest niespójny z zapisami w Rozdziale VII ust.1.



**Odpowiedź:**

Zamawiający dokonuje zmian treść w Rozdziale VII SIWZ ust. 1 pkt 1:

**Zapis:**

„nie podlegający wykluczeniu z postępowania, na podstawie art. 24 ust. 1 pkt 12-23 oraz art. 24 ust. 5 pkt 1-4, ustawy;”

**Zastępuje się zapisem:**

„nie podlegający wykluczeniu z postępowania, na podstawie art. 24 ust. 1 pkt 12-23, art. 24 ust. 5 pkt 1-4 oraz art. 24 ust. 5 pkt 8, ustawy;”

Zamawiający zmienił zapis w Rozdziale VII SIWZ ust. 1 pkt 1, gdyż był niespójny z Rozdziałem XXIV ust. 3 SIWZ.

**Pytanie nr 5:**

W Rozdziale XX OPIS SPOSOBU PRZYGOTOWANIA OFERTY w ust. 8 Zamawiający zawarł zapis:

8. Oświadczenia i wykazy, o których mowa w Rozdziale VIII ust. 3-5, składane lub uzupełniane na wezwanie Zamawiającego, są w oryginale. Pozostałe dokumenty, o których mowa w Rozdziale VIII ust. 6 składane są w oryginale lub kopii poświadczonej za zgodność z oryginałem, z zastrzeżeniem ust. 7.

Proszę o wyjaśnienie - na jakiej podstawie Zamawiający żąda, aby dokumenty wymienione w Rozdziale VIII ust. 3-5 (a właściwie to ust. 3 i 4) winny być złożone w oryginale? Są to dokumenty dot. zaświadczenia o członkostwie lub byciu agentem Międzynarodowego Zrzeszenia Przewoźników Lotniczych IATA oraz dot. wpisu do Centralnej Ewidencji Organizatorów Turystyki i Pośredników Turystycznych (CEOTiPT). Czy Zamawiający dopuści, aby dokumenty te zostały złożone jako kopia potwierdzona za zgodność z oryginałem?

Czy dokumenty ma złożyć każdy wykonawca (wraz z ofertą, tak obecnie wynika z zapisów SIWZ) czy zobligowany będzie do ich złożenia tylko ten, którego oferta zostanie oceniona najwyżej przez Zamawiającego?

**Odpowiedź:**

Zamawiający dokonuje zmian treść w Rozdziale XIX SIWZ ust. 8:

**Zapis:**

„Oświadczenia i wykazy, o których mowa w Rozdziale VIII ust. 3-5, składane lub uzupełniane na wezwanie Zamawiającego, są w oryginale. Pozostałe dokumenty, o których mowa w Rozdziale VIII ust. 6 składane są w oryginale lub kopii poświadczonej za zgodność z oryginałem, z zastrzeżeniem ust. 7.”

**Zastępuje się zapisem:**

„Oświadczenia i wykazy, o których mowa w Rozdziale VIII ust. 2-4 składane lub uzupełniane na wezwanie Zamawiającego, składane są w oryginale lub kopii poświadczonej za zgodność z oryginałem.”

Zamawiający rezygnuje z żądania złożenia dokumentów wymienionych w Rozdziale VIII ust. 3-4 w oryginale. Zamawiający dopuszcza, aby dokumenty te zostały złożone jako kopia potwierdzona za zgodność z oryginałem. Zamawiający informuje, że do ich złożenia zostanie wezwany tylko ten Wykonawca, którego oferta zostanie oceniona najwyżej przez Zamawiającego.



Zamawiający, działając na podstawie art. 38 ust. 4 Ustawy ze względu na konieczność skorygowania zapisów SIWZ dokonuje następujących zmian:

**I. Zmiana w SIWZ, Rozdział VII ust. 1 pkt 1**

zapis:

„nie podlegający wykluczeniu z postępowania, na podstawie art. 24 ust. 1 pkt 12-23 oraz art. 24 ust. 5 pkt 1-4, ustawy; „

zastępuje się zapisem:

„nie podlegający wykluczeniu z postępowania, na podstawie art. 24 ust. 1 pkt 12-23, art. 24 ust. 5 pkt 1-4 oraz art. 24 ust. 5 pkt 8, ustawy;”

**II. Zmiana w SIWZ, Rozdział VII ust. 2 pkt 1**

zapis:

kompetencji lub uprawnień do prowadzenia określonej działalności zawodowej, o ile wynika to z odrębnych przepisów: posiadania uprawnień do wykonywania określonej działalności lub czynności, jeżeli przepisy prawa nakładają obowiązek ich posiadania; Zamawiający stwierdzi, że Wykonawca spełnił warunki dotyczące posiadania uprawnień do wykonywania określonej działalności lub czynności, jeżeli Wykonawca wykaże, że prowadzi zarejestrowaną działalność w zakresie usług objętych przedmiotem zamówienia, realizowanych na podstawie wpisu do Ewidencji Organizatorów Turystyki i Pośredników Turystycznych,”

zastępuje się zapisem:

„kompetencji lub uprawnień do prowadzenia określonej działalności zawodowej, o ile wynika to z odrębnych przepisów: posiadania uprawnień do wykonywania określonej działalności lub czynności, jeżeli przepisy prawa nakładają obowiązek ich posiadania; Zamawiający stwierdzi, że Wykonawca spełnił warunki dotyczące posiadania uprawnień do wykonywania określonej działalności lub czynności, jeżeli Wykonawca wykaże, że prowadzi zarejestrowaną działalność w zakresie usług objętych przedmiotem zamówienia, realizowanych na podstawie wpisu do Ewidencji Organizatorów Turystyki i Pośredników Turystycznych oraz dołączy aktualne zaświadczenie o członkostwie lub byciu agentem Międzynarodowego Zrzeszenia Przewoźników Lotniczych IATA (International Air Transport Association),”

**III. Zmiana w SIWZ, Rozdział VIII ust. 1**

zapis:

- 1) Oświadczenie o braku przesłanek do wykluczenia z postępowania – wg wzoru stanowiącego **Załącznik nr 4** do SIWZ,
- 2) Oświadczenie o spełnianiu warunków udziału w postępowaniu– wg wzoru stanowiącego **Załącznik nr 5** do SIWZ,
- 3) Aktualne zaświadczenie o członkostwie lub byciu agentem **Międzynarodowego Zrzeszenia Przewoźników Lotniczych IATA (*International Air Transport Association*)**,
- 4) Aktualne zaświadczenie o wpisie do **Ewidencji Organizatorów Turystyki i Pośredników Turystycznych**,
- 5) W przypadku wspólnego ubiegania się o zamówienie przez Wykonawców, oświadczenia, o których mowa w pkt 1 - 4, składa każdy z Wykonawców wspólnie ubiegających się o zamówienie. Dokumenty te potwierdzają brak podstaw wykluczenia z postępowania w zakresie, w którym Wykonawca zobowiązany jest wykazać brak podstaw wykluczenia z postępowania oraz spełnianie warunków udziału w postępowaniu w zakresie, w którym każdy z Wykonawców wykazuje spełnianie warunków udziału w postępowaniu,



- 6) W przypadku gdy Wykonawca, powołuje się na zasoby innych podmiotów, o których mowa w Rozdziale VII ust. 5 SIWZ, Wykonawca w celu wykazania braku istnienia wobec tych podmiotów podstaw wykluczenia z postępowania oraz spełnienie przez te podmioty warunków udziału w postępowaniu, w zakresie w jakim Wykonawca powołuje się na zasoby tych podmiotów, zamieszcza informacje o tych podmiotach w oświadczeniach, o których mowa w pkt 1 – 4,
- 7) W przypadku gdy Wykonawca zamierza powierzyć wykonanie części zamówienia podwykonawcom, Wykonawca w celu wykazania braku istnienia wobec tych podmiotów podstaw wykluczenia z postępowania, zamieszcza informacje o tych podmiotach w oświadczeniu, stanowiącym Załącznik nr 4 do SIWZ.

zastępuje się zapisem:

- 1) Oświadczenie o braku przesłanek do wykluczenia z postępowania – wg wzoru stanowiącego **Załącznik nr 4** do SIWZ,
- 2) Oświadczenie o spełnianiu warunków udziału w postępowaniu– wg wzoru stanowiącego **Załącznik nr 5** do SIWZ,
- 3) W przypadku wspólnego ubiegania się o zamówienie przez Wykonawców, oświadczenia, o których mowa w pkt 1 - 2, składa każdy z Wykonawców wspólnie ubiegających się o zamówienie. Dokumenty te potwierdzają brak podstaw wykluczenia z postępowania w zakresie, w którym Wykonawca zobowiązany jest wykazać brak podstaw wykluczenia z postępowania oraz spełnianie warunków udziału w postępowaniu w zakresie, w którym każdy z Wykonawców wykazuje spełnianie warunków udziału w postępowaniu,
- 4) W przypadku gdy Wykonawca, powołuje się na zasoby innych podmiotów, o których mowa w Rozdziale VII ust. 5 SIWZ, Wykonawca w celu wykazania braku istnienia wobec tych podmiotów podstaw wykluczenia z postępowania oraz spełnienie przez te podmioty warunków udziału w postępowaniu, w zakresie w jakim Wykonawca powołuje się na zasoby tych podmiotów, zamieszcza informacje o tych podmiotach w oświadczeniach, o których mowa w pkt 1 – 2,
- 5) W przypadku gdy Wykonawca zamierza powierzyć wykonanie części zamówienia podwykonawcom, Wykonawca w celu wykazania braku istnienia wobec tych podmiotów podstaw wykluczenia z postępowania, zamieszcza informacje o tych podmiotach w oświadczeniu, stanowiącym Załącznik nr 4 do SIWZ.

**IV. Zmiana w SIWZ, Rozdział XIX ust. 8**

zapis:

„Oświadczenia i wykazy, o których mowa w Rozdziale VIII ust. 3-5, składane lub uzupełniane na wezwanie Zamawiającego, są w oryginale. Pozostałe dokumenty, o których mowa w Rozdziale VIII ust. 6 składane są w oryginale lub kopii poświadczonej za zgodność z oryginałem, z zastrzeżeniem ust. 7.”

zastępuje się zapisem:

„Oświadczenia i wykazy, o których mowa w Rozdziale VIII ust. 2-4 składane lub uzupełniane na wezwanie Zamawiającego, składane są w oryginale lub kopii poświadczonej za zgodność z oryginałem, z zastrzeżeniem ust. 7”.

**V. Zmiana w SIWZ, Rozdział XX ust. 2**

zapis:

*„„Świadczenie usług w zakresie rezerwacji, wystawiania, sprzedaży i sukcesywnej dostawy krajowych i zagranicznych biletów lotniczych dla Instytutu Geografii i PZ PAN w Warszawie, Krakowie i Toruniu.”*



*znak sprawy: AD-262-6/2018*

*Nie otwierać przed dniem 17.10.2018 r. do godz. 12:15 ,,*

zastępuje się zapisem:

*„„Świadczenie usług w zakresie rezerwacji, wystawiania, sprzedaży i sukcesywnej dostawy krajowych i zagranicznych biletów lotniczych dla Instytutu Geografii i PZ PAN w Warszawie, Krakowie i Toruniu.”*

*znak sprawy: AD-262-6/2018*

*Nie otwierać przed dniem 25.10.2018 r. do godz. 12:15”*

**VI. Zmiana w SIWZ, Rozdział XXI ust. 1**

zapis:

„Pisemną ofertę należy złożyć na adres: **INSTYTUT GEOGRAFII I PRZESTRZENNEGO ZAGOSPODAROWANIA PAN, ul. Twarda 51/55, pok. 346** nie później niż **do dnia 17.10.2018r. do godz. 12:00**. Oferty nadesłane pocztą będą zakwalifikowane do postępowania przetargowego pod warunkiem ich dostarczenia przez pocztę **do dnia 17.10.2018r. do godz. 12:00,,**

zastępuje się zapisem:

„Pisemną ofertę należy złożyć na adres: **INSTYTUT GEOGRAFII I PRZESTRZENNEGO ZAGOSPODAROWANIA PAN, ul. Twarda 51/55, pok. 346** nie później niż **do dnia 25.10.2018r. do godz. 12:00**. Oferty nadesłane pocztą będą zakwalifikowane do postępowania przetargowego pod warunkiem ich dostarczenia przez pocztę **do dnia 25.10.2018r. do godz. 12:00,,**

**VII. Zmiana w SIWZ, Rozdział XXII ust. 1**

zapis:

„Otwarcie złożonych ofert nastąpi w siedzibie Zamawiającego - **ul. Twarda 51/55, III piętro, pok. 346**, w dniu **17.10.2018r. o godz. 12:15.”**

zastępuje się zapisem:

„Otwarcie złożonych ofert nastąpi w siedzibie Zamawiającego - **ul. Twarda 51/55, III piętro, pok. 346**, w dniu **25.10.2018r. o godz. 12:15.”**

**Powyższe pismo stanowi integralną część SIWZ i jest wiążące dla wszystkich Wykonawców ubiegających się o udzielenie powyższego zamówienia.**

Jednocześnie mając na względzie przepis art. 38 ust. 4 i ust. 6 Ustawy, Zamawiający informuje, iż w wyniku odpowiedzi na powyższe pytania nastąpiła zmiana treści SIWZ co ma wpływ na sposób przygotowania przez Wykonawców ofert.

**Biorąc pod uwagę powyższe Zamawiający dokonuje przesunięcia terminu składania ofert.**

Nowy termin składania ofert to **25.10.2018 r. godz. 12:00,**

Nowy termin otwarcia ofert to **25.10.2018 r. godz. 12:15.**

**Niniejszy dokument stanowi jednocześnie modyfikację odpowiednich zapisów w Rozdziałach VII, VIII, XIX, XX, XXI i XXII SIWZ.**

Z-ca DYREKTORA INSTYTUTU  
do Spraw Naukowych